# 精品课程教学团队建设与师范生培养

## 曹晨忠

(湖南科技大学 化学化工学院,湖南 湘潭 411201)

摘 要:师范教育过程中,教学团队的精品课程意识和高超的课堂授课艺术,对师范学生具有示范效应和潜移默化作用,对师范生日后职业生涯将产生重要而深远的影响。因而,师范教育的课堂教学必须紧紧依靠教学团队,打造精品课程。让精品课程意识渗透师范生培养全过程,使之脑海里打下烙印,这样学生毕业后走上教师岗位,经过教育教学实践、反思与提升,就可能具有良好的教学艺术,成为优秀的教师。

关键词:师范教育;精品课程;教学团队;全程渗透

中图分类号:G640

文献标志码:A

文章编号:1674-5884(2014)10-0018-02

#### 1 问题的提出

高超的课堂授课艺术是基础教育中教师必备的最重 要技能之一,也是提高教育教学质量的有效途径,它使学 生受益良多。如何提高本科师范学生的课堂授课艺术, 是师范教育不容忽视的环节。关于师范教育的研究已有 大量论著。例如,李云中[1] 对师范教育发展策略进行探 讨,认为关键是加强师资队伍建设,重视师范教育改革。 杨济连[2]等分析了我国高师教育发展的困境与对策。吴 婷婷[3] 等则对我国教师教育的研究现状进行了分析,提 出"师范教育向教师教育的转型与发展"观点。玄哲仙[4] 对于招收初中毕业生,进行五年培养的化学教育专业的 专科生教学现状进行了分析,并提出了对策。这些研究 从宏观上对师范教育提出了很有意义的见解,可以给制 定政策和策略方面提供有益的参考。然而,师范生的课 堂授课艺术,看起来好像是一个具体的技能技巧训练问 题,它有可能从顶层设计进行解决吗? 我们就该问题进 行了有益的探索和实践,并取得了较好的成效。

众所周知,师范教育对学生的培养主要有三方面,一是基础理论知识,二是基本职业技能,三是基本情感指向。基础理论知识是一个教师从事教学涉及的专业知识,例如中学化学教学,就必须熟悉化学的基础理论和实验原理,以及化学与其它自然科学之间的联系;基本职业技能是授课艺术、普通话、粉笔和钢笔字、现代教育技术手段的运用等;基本情感指向是教师的思想观念和心里素质、对教师职业的理解和操守、对学生的仁爱与责任感等。上述内容,有些通过显性的开设课程和进行系列训练就可以在一定时间内收到效果,如无机化学、有机化学理论学习,普通话训练等。有些内容则需要经过长期的熏陶和渗透,如思想观念和职业认同。那么对于课堂授课艺术能用渗透方法来提高师范生毕业以后的授课水平

吗?如有可能,最好通过什么途径来实现这一目标呢?我们认为,这是完全可能的,主要方法就是提高整个教学团队的教学艺术,开出精品课程,让师范生在求学阶段全程都浸润于教师良好的教学艺术和精品课程的氛围之中,达到"熟读唐诗三百首,不会作诗也会吟"的功效。下面就我们有机化学教学团队如何打造精品课程,用精品课程熏陶和培养师范学生等方面进行讨论。

#### 2 凝聚团队力量,打造精品课程

在2013年湖南省高等学校教师课堂讲课比赛中,有机化学和生物化学竞赛组按照竞赛规程,首先由各高校内部进行竞赛选拔,择优推荐,全省共推选出52名选手参加复赛。经过专家在网上对选手的授课视频和教案进行函评后确定13名选手角逐一等奖。13名选手经过现场授课、专家组评审,最后确定8名教师被授予课堂讲课竞赛一等奖。这次竞赛中,湖南科技大学由化学化工学院推出有机化学教师2名参赛,2名参赛选手均进入决赛且全部获得一等奖,其中刘汉文老师荣获该组一等奖第一名。取得这么好的成绩离不开学校、教务处和化学化工学院的大力支持,也是有机化学教学团队集体"凝聚团队力量、打造精品课程、注重对学生全程渗透"意识的体现。

有机化学教学团队有一种意识,这就是教师在日常教学中,通过良好的授课艺术,潜移默化、长时间影响学生,让学生在不经意中体会授课艺术。有机化学教学团队是省级教学团队,主持湖南省有机化学精品课程项目建设。对于这次讲课比赛,教学团队将它看成进行教学研究、提高教师课堂教学水平的极好机会,因而进行了周密策划和精心准备。接到教务处的报名通知以后,有机化学教学团队立即召开全体成员会议,研究方案、布置任

务。总体分为三个阶段:选手筛选、参赛选手准备及参赛、总结。

#### 2.1 选手筛选

有机化学教学团队的 10 余名教师,根据自己的讲授特点,从所用教材《有机化学》<sup>[5]</sup>自选内容,每人精心准备一节课(45 分钟)。集中一天时间,逐个进行授课,经过团队全体成员听课、评课,选拔出 2 名教师代表湖南科技大学有机与生物化学学科参加省里组织的讲课比赛。

#### 2.2 实施

这一阶段主要任务是参赛选手准备及参赛,是整个活动的核心和重点。这一阶段包括备课准备、备课、试讲和讲课比赛四部分工作。

#### 2.2.1 准备

在参赛选手备课之前,团队组织教学研究,集体讨论,摸清情况。一是明确有机化学课程的地位,是专业课还是非专业课,它对学生今后从事中学化学教学有什么影响。该课程与其它专业基础课和专业课有什么联系,应该讲授到何种深度。二是了解参赛选手确定的备课内容在有机化学课程体系中所处的地位,与前面的内容和后续的内容有什么联系,如何做到承前启后。三是熟悉学生情况。如学生已经学习过哪些相关课程,掌握哪些化学学科的知识。授课对象与前面毕业的学生有什么特点以及学生来源情况等。

#### 2.2.2 备课

选手备课主要围绕授课的专业知识目的,能力、情感 培养,重点把握与难点突破等方面进行。一是课堂授课 内容的组织、资料的取舍和趣味材料的插入。不拘泥局 限于教材提供的资料,以丰富知识信息、开阔学生视野、 激发学生思维来整合授课内容和选取资料。二是注重逻 辑顺序和方法,根据授课内容特点和教师自身的授课习 惯,充分利用归纳法、演绎法、例证法等各种方法,使授课 达到利于结论得出、利于学生理解、利于学生发散思维的 效果。注意对课堂内容以前的知识建立自然联系,以便 学生学完课程后能建立完整的知识体系。三是多媒体课 件(PPT)要清晰、准确,尤其要注意多媒体在课堂教学中 的辅助功能。应该让学生记住的内容必须醒目显示,引 起学生的注意。一节课结束时必须要有小结。选手的备 课以教案作为载体,选手自己觉得教案已经成型,则提交 团队成员相互传阅,准备意见。团队集中对选手的教案 发表意见,提出看法,交流心得。选手收集这些意见作为 参考,再对教案和 PPT 进行修改完善。

#### 2.2.3 试讲

参赛选手准备好教案和 PPT 后试讲。然后由团队集体听取选手的试讲,并对讲课效果进行评议。评议内容主要包括:一是授课的语言是否准确、清晰和流畅,传达的专业知识是否具有严谨的科学性,并且易于理解。二是教态是否自然、有亲和力,对整个课堂能否调控自如。三是讲授有没有启发性,课堂是否充满生机,师生的互动是否良好,提问和设问是否恰当。四是如有必要,插入的趣味性材料是否恰当、精炼。五是是否过度依赖 PPT 而没有适当的板书。进行板书的内容能不能利于学生课堂

跟进,是否字迹清晰整洁、便于学生记录。根据团队集体第一次听试讲进行的评议,选手对教案和 PPT 进行修改。之后,团队第二次集体听取试讲,进行评议,指出细微改进之处,力求精品。选手在此基础上,进一步调整讲授技巧,强化练习。经过二次集体听取试讲和选手多次调整之后,最终确定进入正式录制讲课视频的步骤。正式录制讲课视频由专业技术人员进行,为了使教师和学生得到高水平讲课艺术的熏陶,团队全体成员和师范学生生均进入听课行列。讲课视频录制好以后,连同教案和 PPT一起经过精修,供专家在网络上进行复赛评审。

#### 2.2.4 比赛

比赛现场设在湖南科技大学,这是教师学习的极好机会。能够在一天时间内请到如此多的优秀授课教师给我们讲课示范,也是我们团队一次难得的教学观摩活动,团队组织所有老师到比赛现场听课并作好听课记录。

#### 2.3 总结

比赛结束后及时召开教学团队全体会议,对自己团队参赛选手的讲课进行评议,同时对其他高校教师的讲课进行分析。从课程准备、PPT制作及课堂临场发挥等方面进行总结,将优长吸收到自己团队的日常授课之中,以此促进和提高教学水平。将讲课比赛现场录制的视频放在精品课程网页上,供教师备课、授课参考和师范学生研习、效仿之用。

### 3 精品课程建设对师范生培养之功

花大力气进行精品课程建设,目的不是为了教师课堂讲课竞赛,也不是为了让学生观摩一下,而是树立整个教学团队的精品课程意识、提高教学水平和授课艺术,并在日常的教学过程中对学生产生潜移默化作用。对于师范学生的培养而言,如果授课教师的课堂艺术精湛,从学生入学到本科毕业,全程受到教学团队精品课程的熏陶,就会将良好的课堂讲授艺术渗透到学生日后的职业生涯之中。在心灵深打上优秀课程讲授方法的烙印,使学生毕业走上教师岗位以后,经过回顾反思,提升发展,课堂教学就会如鱼得水,很快成长为学生喜爱的老师。

正因为化学化工学院长期注重用精品课程对师范学生进行全程渗透,因而,省内外许多重点中学聘用的化学骨干教师是湖南科技大学培养的,他们深得社会认同。

#### 参考文献:

- [1] 李云中. 关于师范教育发展策略的探讨[J]. 湖南社 会科学,2012(4):209-211.
- [2] 杨济连,胡丽. 我国高等师范教育发展的困境与对策 [J]. 教育与考试,2013(1):70-73.
- [3] 吴婷婷,栗洪武. 我国教师教育研究现状分析[J]. 当代教师教育,2012,5(3):77-84.
- [4] 玄哲仙. 五年制师范教育化学教学现状分析及对策 [J]. 延边教育学院学报,2013,27(2):51-52.
- [5] 李景宁. 有机化学(第5版)[M]. 北京: 高等教育出版社,2011.

(责任校对 朱正余)